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1. Use o método da bisseccdo para aproximar a solucdo, com erro inferior a 1072, da equacdo = + 0.5 +
2 cos(mz) = 0 no intervalo [0.5,1.0].

2. Determine o nimero de iteragOes necessdrias para aproximar, pelo método da bisseccao e com uma
precisio de 107!, a solucdo de 2® — # — 1 = 0 no intervalo [1,2]. Determine tal aproximacio com a
precisao indicada.

3. Localize graficamente as raizes das equagoes seguintes e determine um valor aproximado de uma delas,
com uma casa decimal correcta, utilizando o método da bisseccao:

3
(a) Inz =3 — 3% (b) |z| —e*~t = 0.
4. A componente for¢cada de uma tensao transitéria para um dado circuito pode ser traduzida pela expressao:
E(t) = e %7 gin(2t — 7).
Usando o método da bisseccao duas vezes, determine a tensao maxima deste circuito.

5. Pretende construir-se um tanque cibico com a capacidade de 25000 litros. Calcule uma aproximacao
para o comprimento do lado do tanque usando o método da bisseccao quatro vezes e indique a precisao
do resultado.

6. Considere a funcio f(z) = In(4 — 22) — x.

(a) Faca a localizagdo grafica das raizes reais de f(z) = 0.

(b) Utilizando o método de Newton aproxime, verificando as condigdes de convergéncia, o valor da
maior raiz real da equagdo real f(x) =0, com um erro nao superior a 1072,

(c) Repita as duas alineas anteriores considerando, em vez de f, as fungdes definidas por g (z) = z—sin z,
h(z)=tg x—cosx—0.5ei(xr)=xcosz—e".

7. Considere a funcdo f definida por f(z) = e"®Inz, > 0. Utilizando o método de Newton, aproxime
a abcissa do seu ponto de inflexao, em segunda aproximagao, partindo de um intervalo com amplitude
inferior ou igual a 1. Indique uma estimativa para o erro cometido.

8. Pretende calcular-se a drea limitada superiormente pela recta que passa pelos pontos de coordenadas
(e,1) e (0,2) e inferiormente pela curva y = |Inz|.

(a) Determine um intervalo, de amplitude ndo superior a 1, que contenha a menor abcissa dos pontos
de interseccao das referidas curvas.

(b) Calcule um valor aproximado, pelo método de Newton e em quarta aproximagdo, do limite inferior
do intervalo de integragao necessédrio para calcular aquela drea.

9. (a) Localize graficamente a raiz real positiva, r, da equacio e + 222 — 2 = 0.

(b) Obtenha um valor aproximado de 7 aplicando o método de Newton duas vezes.

10. Aplicando o método de Newton, derive um processo iterativo para aproximar o inverso de um nimero
c#0.

11. Use o método de Newton para aproximar, com erro inferior a 1074, o valor de z correspondente ao ponto
do gréfico de y = 22 mais préximo de (1,0).

12. Determine a distancia minima, na vertical, entre as curvas definidas por y = e¢* e y = In(x).
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Num escoamento com superficie livre pode definir-se uma camada junto ao fundo (designada por camada
limite) onde as caracteristicas do escoamento sdo significativamente diferentes das que se verificam acima
dessa camada. Pode provar-se que a espessura da camada limite é 6 = 5z, sendo z, para um escoamento
com determinadas caracteristicas, dado por

|z| logyo |752] = 2.

(a) Localize graficamente as raizes reais desta equagao.

(b) Determine a segunda aproximagao dada pelo método de Newton para a espessura da camada limite,

6.

(¢) Indique um limite superior para o erro cometido na aproximagao obtida na alinea anterior.

Mostre que = = %cosa: tem uma solu¢do a. Obtenha, em seguida, um intervalo [a,b] que contenha a
referida raiz e tal que para todo o zp nesse intervalo a sucessao @1 = 5 cosz,, n =0,1,2,..., convirja
para «. Justifique.

. . ~ 3 . . . _
Determine os extremos locais da fun¢ao f(z) = % + 10sinz, com um erro inferior a 10 4 usando o
meétodo iterativo do ponto fixo.

Determine uma aproximacio para a maior raiz de e® —4z? = 0, usando o método do ponto fixo. Indique
um majorante do erro da aproximacao obtida.

Mostre que o método iterativo

Tyl = mﬁ’*l
nao é util para aproximar a raiz de indice p (p € IN, p > 2) de um nimero positivo c.
Considere a regiao do plano definida por

422 +9y2 <36 A y+1> a2

(a) Determine um intervalo de amplitude 1 que contenha a maior abcissa, r, dos pontos de intersecgao
das curvas que limitam esta regiao.

(b) Calcule um valor aproximado de 7, com uma casa decimal correcta, usando o método de Newton.
(¢) Indique o integral que lhe permite calcular a drea da regido acima definida.

(d) Calcule o volume do sélido de revolugdo gerado pela rotacio da regido indicada, em torno do eixo
dos yy.

Para determinar a queda de pressao em escoamentos de liquidos em tubos cilindricos, torna-se necessédrio
obter o chamado factor de atrito f que é dado pela relacao empirica

% - %m(Re\/?) + (14—5—]':5) ,
em que k é a rugosidade e Re o numero (adimensional) de Reynolds do escoamento. Para um valor de
k = 0.28 e nimero de Reynolds Re = 3750, determine o valor de f.
A equacgao de Kepler, usada para calcular as érbitas dos satélites, é
M =z — Esinz.
Dado E = 0.2, resolva a equagao para M = 0.5 e M = 0.8 com quatro casas decimais correctas.

DeSantis (1976) deduziu uma relagdo para o factor de compressibilidade dos gases reais da forma

1+y+y>—4°
== —
(1-y)

onde y = %, sendo b a correccao de van der Waals e v o volume molar. Se z = 0.892, qual o valor de y?
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